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ในรายงานฉบบัสรปุนี ้จะขออธบิายเกีย่วกบัผลการส ารวจหลกั ๆ ทีส่ าคญั 

เมอืงคาวาซากจิะใชผ้ลการส ารวจในคร ัง้นีม้าปรบัปรุงมาตรการในการสรา้งสงัคมทีม่คีวามหลากหลายทางวฒันธรรมใหส้มบูรณย์ิง่ขึน้ตอ่ไปในอนาคต 

อน่ึง ในรายงานฉบบัสรุปนี ้องักฤษ จนี (ตวัย่อ) และจนี (ดัง้เดมิ) ภาษาเกาหล ีภาษาเกาหลเีหนือ ภาษาโปรตุเกส ภาษาสเปน 

ภาษาตากาล็อก(ภาษาฟิลปิปินส)์ ภาษาเวยีดนาม ภาษาไทย ทา่นสามารถดรูายงานฉบบัเต็มและฉบบัสรุปไดจ้าก URL ตอ่ไปนี ้ 

 

แบ่งตามเขตทีอ่ยู่อาศยั (N=1,085)  

รายงานการส ารวจความคดิเห็นของชาวต่

างชาตใินเมอืงคาวาซาก ิ

<ฉบบัสรุป> 

แบ่งตามสญัชาต ิ(N=1,085)  

เมอืงคาวาซากมิเีป้าหมายในการสรา้ง "สงัคมหลากวฒันธรรม" ทีอุ่ดมไปดว้ยความแตกตา่งดา้นสญัชาต ิเช ือ้ชาตแิละวฒันธรรม 

ทุกคนสามารถยอมรบัซึง่กนัและกนั เคารพสทิธมินุษยชน และใชช้วีติรว่มกนัในฐานะบุคคลทีส่ามารถพึง่พาตนเองได ้

คร ัง้นีเ้ป็นการส ารวจในรอบ 5 ปีนับตัง้แต่การส ารวจคร ัง้ล่าสุดเมือ่ปีค.ศ. 2014 เพือ่ท าความเขา้ใจเกีย่วกบัความคดิเห็น 

สถานการณท์ีเ่กดิขึน้จรงิ และความตอ้งการของชาวต่างชาตทิีอ่าศยัอยู่ในเมอืงคาวาซาก ิเพือ่น ามาใชใ้นการก าหนดนโยบายของเมอืง 

ในการส ารวจนีส้อบถามเกีย่วกบัชวีติประจ าวนั การรกัษาทางการแพทย/์การประกนั การเลีย้งลูก/การศกึษา 

การมส่ีวนรว่มในกจิกรรมทอ้งถิน่/การบรหิารเทศบาล การท างาน และการด าเนินงานของราชการ มกีารเตรยีมแบบฟอรม์การส ารวจ 

(แบบสอบถาม) ภาษาญีปุ่่น และแปลเป็นภาษาองักฤษ จนี (ตวัย่อ) และจนี (ดัง้เดมิ) ภาษาเกาหล ีภาษาเกาหลเีหนือ ภาษาโปรตุเกส 

ภาษาสเปน ภาษาตากาล็อก(ภาษาฟิลปิปินส)์ ภาษาเวยีดนาม ภาษาไทย 

ผูต้อบแบบสอบถามมาจากการส่งแบบสอบถามทางไปรษณียไ์ปยงัชาวต่างชาต ิ(ผูท้ีไ่ม่ไดถ้อืสญัชาตญิีปุ่่น) อายุ 18 

ปีขึน้ไปทีอ่าศยัอยู่ในเมอืง โดยสุ่มเลอืกมาจ านวน 5,000 คน ในจ านวนทีส่่งไปมผีูต้อบกลบัมาจ านวน 1,085 คน (อตัราการตอบกลบั: 

21.7%) ผูต้อบแบบสอบถามแบง่ออกเป็นผูช้าย 44.2% ผูห้ญงิ 55.3% อืน่ ๆ  0.1% และไม่ระบคุ าตอบ 0.5%  

และแบ่งผูต้อบแบบสอบถามตามเขตทีอ่ยู่อาศยั สญัชาตไิดด้งันี ้

ไมร่ะบคุ ำตอบ
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การหาทีอ่ยู่ยงัคงเป็นประเด็นปัญหา 

เมือ่สอบถามถงึประสบการณใ์นการหาทีอ่ยู่ในเมอืงคาวาซาก ิม ี50.2  ตอบว่า “ไม่เคยมปีระสบการณท์ีล่ าบาก”  ในขณะที ่

“ถูกปฏเิสธใหเ้ขา้อยู่เพราะวา่เป็นชาวต่างชาต”ิ คดิเป็น 26.1% และ “ไม่มผีูค้ า้ประกนั” คดิเป็น 20.9% 

ทัง้หมดเพิม่ขึน้จากการส ารวจในคร ัง้ทีผ่่านมา นอกจากนี ้ตวัเลอืก 

“ถูกปฏเิสธใหค้ าแนะน าขอ้มูลอสงัหารมิทรพัยเ์พราะว่าเป็นชาวตา่งชาต”ิ ทีเ่พิม่เขา้มาใหม่ในคร ัง้นีก็้มถีงึ 14.2% 

จ านวนปีทีอ่ยู่อาศยัในเมอืงคาวาซากิ  

ระดบัความสามารถดา้นภาษาญีปุ่่น  

ความยากล าบากทีพ่บตอนหาทีอ่ยู่อาศยั  

70 - 80% ของผูต้อบสามารถสือ่สารภาษาญีปุ่่นในระดบัชวีติประจ าวนัได ้

เมือ่สอบถามถงึระดบัความสามารถในการใชภ้าษาญีปุ่่น มผีูต้อบว่า “ไม่มปัีญหา” และ “สนทนาทัว่ไปในชวีติประจ าวนั” 

“เขา้ใจตวัอกัษรฮริางานะ คาตาคานะและคนัจง่ิาย ๆ” รวมทัง้สิน้ < การฟัง การพดู> และ < การอ่าน การเขา้ใจ> เกนิกว่า 80% 

และแมแ้ต่ < การเขยีน> ก็เกนิ 70% ทัง้หมดเพิม่ขึน้กว่าในการส ารวจคร ัง้ทีผ่า่นมาเกอืบ 10  พอยท ์

แสดงใหเ้ห็นว่าความสามารถทางภาษาญีปุ่่นโดยภาพรวมอยู่ในระดบัสูงขึน้ แต่ในขณะเดยีวกนัก็มคีนถงึ  3.9~7.5% ที ่

“แทบจะสือ่สารไม่ไดเ้ลย” 

ผูต้อบจ านวนเกอืบครึง่อาศยัอยู่ในเมอืงคาวาซากติ ่ากว่า 3 ปี 

เมือ่ถามถงึจ านวนปีทีอ่าศยัอยู่ในเมอืงคาวาซาก ิ47.7  หรอืจ านวนเกอืบครึง่หน่ึง ตอบว่าอาศยัอยู่ไม่เกนิ 3 ปี และ 67.8  

ตอบว่าอาศยัอยู่ไม่เกนิ 9 ปี เมือ่เปรยีบเทยีบกบัการส ารวจคร ัง้ทีผ่า่นมา พบว่าผูท้ีอ่าศยัอยู่ในเมอืงคาวาซากติ ่ากว่า 3 ปี เพิม่ขึน้ 11.8 

พอยท ์และ ต า่กว่า 9 ปี เพิม่ขึน้ 5.9 พอยท ์

ท าใหท้ราบว่าโดยภาพรวมแลว้ระยะเวลาการอาศยัในเมอืงคาวาซากมิแีนวโนม้ทีจ่ะเป็นระยะสัน้ และมผีูอ้ยู่อาศยัชาวต่างชาตใิหม่ ๆ 

เพิม่ขึน้ 

เขยีนไดอ้ยำ่งไมม่ปัีญหำ

อำ่นไดอ้ยำ่งไมม่ปัีญหำ

ฟังและพดูไดอ้ยำ่งไมม่ปัีญหำ

เขยีนคันจงิำ่ย ๆ ตัวอักษรฮริำงำนะ คำตำคำนะได ้

เขำ้ใจตัวอักษรฮริำงำนะ คำตำคำนะและคันจงิำ่ย ๆ 

สนทนำทั่วไปในชวีติประจ ำวนัได ้

เขยีนคันจไิดเ้ทำ่นัน้ 

เขำ้ใจตัวอักษรฮริำงำนะ คำตำคำนะ

เขำ้ใจค ำศัพท์

เขยีนตัวอักษรฮริำงำนะ คำตำคำนะได ้

เขำ้ใจคันจ ิ

แทบไมส่ำมำรถสือ่สำรได ้

เขยีนไดห้ำกใชอ้ปุกรณ์ตำ่ง ๆ เชน่

คอมพวิเตอรห์รอืสมำรท์โฟน

แทบไมส่ำมำรถอำ่นได ้

ไมร่ะบคุ ำตอบ

แทบไมส่ำมำรถเขยีนได ้

ไมร่ะบคุ ำตอบ 

ไมร่ะบคุ ำตอบ

กำรเขยีน

กำรอำ่น กำรเขำ้ใจ

กำรฟัง กำรพดู

ไมถ่งึ 1 ปี 1-3ปี 4-9ปี 10-14ปี 15-19ปี มำกกวำ่ 20 ปี ตัง้แตเ่กดิจนถงึปัจจบุนั ไมร่ะบคุ ำตอบ

ถกูปฏเิสธใหค้ ำแนะน ำขอ้มลูอสงัหำรมิทรัพยเ์พรำะวำ่เป็นชำวตำ่งชำติ

ไมม่ผีูค้ ้ำประกนั

ถกูปฏเิสธใหเ้ขำ้อยูเ่พรำะวำ่เป็นชำวตำ่งชำติ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

สถานะในการท างาน  

【สญัชาตขิองลูกและภาษาทีใ่ชพู้ดทีบ่า้น】 

สดัส่วนพนักงานประจ าผูช้ายลดลงเล็กนอ้ยและผูห้ญงิเพิม่ขึน้อย่างมาก 

เมือ่สอบถามถงึสถานะการท างาน สดัส่วนของพนักงานประจ าเมือ่เทยีบกบัการส ารวจคร ัง้ทีแ่ลว้ ผูช้ายลดลงเล็กนอ้ย 0.9 พอยท ์

คดิเป็น 47.1% ผูห้ญงิเพิม่ขัน้ 11 พอยท ์ คดิเป็น 31.4% แสดงใหเ้ห็นว่าชอ่งว่างระหวา่งเพศมแีนวโนม้ลดลง อย่างไรก็ตาม 

จากการส ารวจโครงสรา้งการจา้งงานพืน้ฐาน (ปีค.ศ. 2017) สดัส่วนของพนักงานเต็มเวลาของผูม้งีานท าในเมอืงคาวาซากเิป็นผูช้าย 

69.8% และผูห้ญงิ 43.1% ซึง่ยงัมคีวามต่างระหว่างกบัคนญีปุ่่นอยู่มาก 

ใช ้“ภาษาญีปุ่่นและภาษาแม่” เมือ่พูดกบัลูกทีบ่า้นมากทีส่ดุ 

38.0% ของผูต้อบแบบสอบถาม อาศยัอยู่กบัลูกทีอ่ายุต า่กว่า 25 ปี และเมือ่ถามเกีย่วกบัสญัชาตขิองลูก พบว่าลูกมสีญัชาตญิีปุ่่น 

40.0% ลดลงจากการส ารวจคร ัง้ทีแ่ลว้ที ่50.7%  ในแง่ของภาษาทีพ่ดูกบัลูกทีบ่า้นพบว่า “ภาษาญีปุ่่นและภาษาแม่” 

ส าหรบัลูกทีม่สีญัชาตญิีปุ่่น 39.3% และ 51.0% ส าหรบัเด็กต่างชาต ิเป็นค าตอบทีม่ากทีสุ่ด 

ลูกทีม่สีญัชาตญิีปุ่่น  

หญงิ 2019

หญงิ 2014

ชำย 2019

ชำย 2014

พนักงำนประจ ำ ธรุกจิสว่นตวั พนักงำนสญัญำจำ้งแบบก ำหนดระยะเวลำ/พำรท์ไทม์ อืน่ ๆ วำ่งงำน ไมไ่ดเ้ป็นแรงงำน นักศกึษำ

มี ไมม่ี ไมร่ะบคุ ำตอบ

ไมร่ะบคุ ำตอบ

สญัชำตติำ่งประเทศ

สญัชำตญิีปุ่่ น

ภำษำญีปุ่่ น ภำษำแม่ ภำษำญีปุ่่ นและภำษำพืน้เมอืง ภำษำอืน่นอกเหนอืจำกภำษำญีปุ่่ นและภำษำแม่ อืน่ๆ ไมร่ะบคุ ำตอบ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

เดอืนมนีาคม ค.ศ.2020 (ปีเรวะที ่2) 

ตพีมิพ:์ ส านักพลเมอืงและวฒันธรรม ส านักงานเมอืงคาวาซาก ิ

ช ัน้ 9 ตกึคาวาซากฟิรอนเทยีร ์11-2 เอกมิาเอะ ฮอนโช เขตคาวาซาก ิเมอืงคาวาซาก ิ

โทรศพัท ์ 044-200-2846 แฟกซ ์ 044-200-3707 E-mail 25gaikok@city.kawasaki.jp 

ส ำคญัมำก
42.7

ส ำคญั
35.7

ไมส่ ำคญั
6.4

มท่รำบ
9.4

ไมร่ะบคุ ำตอบ
5.7

การก าหนดกฎระเบยีบเกีย่วกบัสทิธมินุษยชนและการเลอืกปฏบิตั ิ(N=1,085)  

ความไม่สบายใจหรอือนัตรายทีรู่ส้กึในชว่ง 1 ปีทีผ่า่นมาเพิม่ขึน้ 

เมือ่ถามถงึความไม่สบายใจหรอือนัตรายทีรู่ส้กึในชว่ง 1 ปีทีผ่่านมาเพิม่ขึน้ 58.1% ตอบวา่ “ไม่เคยรูส้กึว่าไม่ปลอดภยัหรอือนัตราย” 

ในขณะที ่“กงัวลว่าจะถูกข่มขู่และไดร้บัการพดูจาดูถูกจากคนทีอ่ยู่ในเมอืงเพราะว่าไม่ใชค่นญีปุ่่น” คดิเป็น 18.0% 

“กงัวลเกีย่วกบัความปลอดภยัสาธารณะของทอ้งถิน่ทีอ่าศยัอยู่” คดิเป็น 17.7% และ “กงัวลว่าจะถูกท ารา้ยจากคนทีโ่รงเรยีน 

คนทีท่ างาน คนทีอ่ยู่ในเมอืง เพราะว่าไม่ใชค่นญีปุ่่น” คดิเป็น 7.1%  ทุกตวัเลอืกเพิม่ขึน้จากการส ารวจในคร ัง้ทีผ่่านมา นอกจากนี ้

ตวัเลอืก “กงัวลเมือ่เห็นคนทีเ่ขยีนเพือ่โจมตคีนต่างชาตใินอนิเตอรเ์น็ตหรอืโซเซยีลมเีดยี” ทีเ่พิม่เขา้มาใหม่ในคร ัง้นีก็้มถีงึ 12.4% 

ความไมส่บายใจหรอือนัตรายทีรู่ส้กึในชว่ง 1 ปีทีผ่่านมา  

กงัวลเมือ่เห็นคนทีเ่ขยีนเพือ่โจมตคีนตำ่งชำตใินอนิเตอรเ์น็ตหรอืโซเซยีลมเีดยี

กงัวลวำ่จะถกูขม่ขูแ่ละไดร้ับกำรพดูจำดถูกูจำกคนทีอ่ยูใ่นเมอืงเพรำะวำ่ไมใ่ชค่นญีปุ่่ น

กงัวลวำ่จะถกูท ำรำ้ยจำกคนทีโ่รงเรยีน คนทีท่ ำงำน คนทีอ่ยูใ่นเมอืง เพรำะวำ่ไมใ่ชค่น
ญีปุ่่ น

กงัวลเกีย่วกบัควำมปลอดภัยสำธำรณะของทอ้งถิน่ทีอ่ำศยัอยู่

ประมาณ 80% คดิว่าการก าหนดกฎระเบยีบเกีย่วกบัสทิธมินุษยชนและการเลอืกปฏบิตัเิป็นสิง่ส าคญั 

เมือ่เดอืนธนัวาคมค.ศ. 2019 เมอืงคาวาซากไิดอ้อก "กฎระเบยีบการสรา้งเมอืงแห่งสทิธมินุษยชนทีไ่ม่มกีารเลอืกปฏบิตั"ิ 

เพือ่ขจดัการเลอืกปฏบิตัทิีไ่ม่เป็นธรรมและส่งเสรมิการพฒันาชมุชนดว้ยความเคารพต่อสทิธมินุษยชน 

แมว่้าในการส ารวจคร ัง้นีจ้ะไม่ไดถ้ามถงึกฎระเบยีบนีโ้ดยตรง แตถ่ามว่าสิง่ส าคญัในการสรา้งสงัคมทีช่าวต่างชาตอิาศยัอยู่ง่าย 

ปรากฎวา่ “ตัง้กฎระเบยีบเกีย่วของกบัสทิธมินุษยชนและการเหยยีดหยาม” เป็นค าตอบทีม่ากทีสุ่ด ส่วนผลรวมของ “ส าคญัมาก” และ 

“ส าคญั” เท่ากบั 78.4% คดิเป็นประมาณ 80% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


